

# 大降息只是扶助企业的办法之一

【财经纵横之时寒冰专栏】

11月26日下午,央行决定下调人民币存贷款基准利率和金融机构存款准备金率:从11月27日起,下调金融机构一年期人民币存贷款基准利率各1.08个百分点。同时,下调中央银行再贷款、再贴现等利率。这次1.08个百分点的降幅为1997年10月以来的存贷款利率最大降幅。

央行这次降息的目的,是为了贯彻落实适度宽松的货币政策,促进货币信贷稳定增长。这次降息,有以下几个特点需要特别关注:

其一,贷款利率降幅大。说明决策层已经充分认识到经济形势的严峻性。其实,早在上半年欧美消费需求下降、我国出口萎缩的时候,应该就是及时调整货币政策和财政政策的好时机,但在6.7万家企业倒闭的消息公布后,我国从紧的货币政策并未及时调整,导致下半年经济形势

急转直下,陷于被动。在感受到国内外经济形势的变化后,决策层对货币政策进行了大幅度调整,从某种意义上来说,是对前期过紧政策的修正。

其二,存贷利差缩小。这次降息为对称降息,对银行业是利空。利差收入是国内银行业的主要利润来源,贷款利率大幅下调将导致利差收窄。而且,在目前的形势下,由于不确定性风险大,人们的投资和消费意愿大大降低,非对称降息有可能加剧银行业的存款定期化倾向,增加银行利息支出,进而对业绩造成负面影响。而且,贷款规模的扩大,有可能为呆坏账埋下隐患,银行不良贷款数量和比例可能同步上升。因此,此次降息对银行业是一大利空。

其三,活期存款利率降幅很大。这次降息,活期存款利率从0.72腰斩,直接降到0.36,幅度之大是前所未有的。我国的

活期存款利率本来就非常低,这是我国银行得以享受着世界上最大的存贷利差收益的根本原因。活期存款利率的降低,将减少储户的收入。

毫无疑问,这次降息有利于降低企业成本。但整体而言,这次降息的幅度之大,也从一个侧面表明中国经济下滑速度太快,形势之严峻。美国、欧盟、日本的经济数据持续恶化,而三大经济体是我国最大的三个贸易伙伴,他们经济状况的恶化将减少我国的对外出口,如果外部需求降低,在内需短时间内不能拉动的情况下,投资的过快增长很容易导致产品过剩,价格下跌,给生产企业带来更大的被动。对此,我们应该保持足够的清醒,在降息的同时继续加大对企业的扶持力度。

同时,目前次贷危机正在步入新一轮恶化周期当中,花旗银行虽然因得到政府的救助而起

死回生,但并非每一个金融机构都能如此幸运,美国处于四面灭火而水源不足的状态中,前景堪忧。从经济学的发展规律来看,当金融危机发生时,投资机会会被压缩,收益也会大大降低。因此,我们在降低利率、降低企业投资成本的同时,必须提高政府投资资金的使用效率,使有限的资金真正能够用到刀刃上。

虽然救市措施不断出台,世界经济前景却依然面临着非常大的不确定性,现有的手段尚不足以终结当前世界经济下滑的趋势。在这种情况下,就不仅需要调整货币政策,也需要对财政政策进行调整。至于中国,制约经济发展的最大一个障碍是内需不振。我们应该加快建立和完善社会保障机制,增加民众收入,压缩政府开支,从长远的角度来解决内需拉动问题,应对恶化的金融危机。

(作者系《上海证券报》评论员、专栏作家)

## 局长被免,官员别墅群还在

### ■ 公民发言

网友曝光河南信阳建官员别墅群后,信阳市政府展开调查,一周前,河南省国土资源厅下文免去熊传明信阳市国土资源局局长职务。

(11月26日《大河网》)

这一结果早在意料之中:免去一人,保全一群。况且,免职算什么?过一阵子,等民怨过去了,还不是换个部门继续当官?2004年,信阳市国土储备中心花3000万收购了40亩黄金地块。之后,10亩用于建设信阳市国土资源局办公大楼,余下30亩建设这个处级领导别墅群。别墅分配给领导时,仅收取建筑成本,每套约20万元,而当前实际价值约200万元。利用职权将土地资源低价据为己有。这种行为,与贪污、侵占国家资产何异?

(海瑶)

## “服刑就是救命”意味着什么?

### ■ 公民发言

美国作家欧·亨利的小说《警察与赞美诗》中,主人公索比本性善良,但他却故意在警察眼前砸玻璃、扮无赖、耍流氓……目的就是为了住进监狱,因为只有监狱才能使一贫如洗的他吃饱穿暖。

在这件事情上,舆论的监督作用发挥得淋漓尽致。但遗憾的是,我们从未走近真相,哪怕一步。因为这注定是一场完全不对等的博弈,当所有信息和话语权都掌握在一方的手中时,真假之间的转换就是一个纯“技术性”问题。民意的倒逼或许可以让权力作出暂时的让步,但却无法回答“最牛书记复出”的根本问题:带病提拔何以如此随意?何以有这么大的空间?

(吴龙贵)

“学有所教,劳有所得,病有所医,老有所养,住有所居”的“五有社会”是对“健全社会政策”的最好概括,可惜就实际情况看,我们离这一目标还很遥远。在李大伟事件中,最具讽刺意味的一点是,政府不提供保障,并不能使政府“节省”下这笔成本,而要把它消耗到别的地方:如果不用来修医院、救助站,就得用来修监狱,如果不用来补贴医生、患者,就得用来补贴警察。究竟用在哪里好呢?决策者应该认真思考。金融危机下,失业者将不可避免地增多,此时,政府更应

该编织一个能给每个国民都带来安全感的保护网,这不仅是拉内需保增长,更是为了保持社会的稳定。李大伟的故事,不能再上演了。

(章淑平)

# “最牛书记复出”仍然没有真相

### ■ 热点纵论

《人民网》11月26日报道,铁岭市委表示,经查,关于派张志国担任有关办公室临时负责人一事,属铁岭市个别领导同志的个人动议。市委责令铁岭市个别领导同志撤销关于委派张志国担任有关办公室临时负责人的动议。

“最牛书记复出”事件,短短几天内变幻无方,微妙而有戏剧性:本月23日,有媒体报道,张志国履新,职务是沈铁城际轨道交通工程办公室副总指挥。24日晚,铁岭市委发出公告称“未对其重新工作安排作出任



# 4-12岁 去“瑞思”上“美国幼儿园、美国小学”!

## “浸入式学科英语”——英语应该这样学!



此图为全球先进电子互动白板

不出国门——在中国,就能上“美国幼儿园、美国小学”!国际教育巨头——Houghton Mifflin Harcourt Group (HMHG)携“瑞思学科英语”进驻中国以来,其原汁原味美国幼儿园、同质同步美国小学的课程体系迅速得到了众多家长的高度认可。目前,全国30多家瑞思分中心已有数万名小朋友报名就读,南京中心在读学生数量已接近300人。

### ■ 原汁原味“美国幼儿园”(4-6岁)课程进入南京

HMG 将全球最受欢迎的美国幼儿园课程体系——瑞思引入中国,为4-6岁的孩子提供专业的英语早期教育。瑞思教学以多媒体互动软件为主,结合全球最先进的互动电子白板,让宝宝们在使用第二母语游戏及练习的过程中,充分提高他们的注意力、观察力,激发他们潜在的创造力、想象力和探索欲,鼓励他们分析问题并创造性地解决问题,无缝对接“美国小学”学科英语教育。

### ■ 不出国门,在南京就能上“美国小学”(7-12岁)

“美国小学”究竟是什么样?带着好奇,笔者走进了瑞思学科英语南京新街口培训中心,据介绍,瑞思的高科技互动课程体系,由 HMG 集全球 500 多名国际教育专家、耗资 1.5 亿美金打造,为“全球最昂贵”教学体系。同时,该课程体系为美国教育部指定、荣获 Codie 全球“最佳小学教育解决方案”大奖的 K12 课程,在美国,每 2 个孩子就有 1 个正在使用。



在中心教室,笔者看到,英文字母在触摸式的教学屏幕上“跳动”,卡通动画式的趣味教学模板,老师与同学们之间互动式的提问,风趣幽默的纯美式英语语言环境,原汁原味的美国小学课堂布置,孩子们一直兴奋到下课……这就是瑞思的美国课堂。

一位妈妈高兴地“抱怨”,“自从我们家的孩子来到瑞思,就被这个课堂吸引了,一下午的课上完了都不走,还要接着在这里玩。”

### ■ 什么是“浸入式学科英语”

瑞思学科英语南京中心学术总监 Iris 女士介绍,瑞思的“浸入式学科英语”要求一个纯英语的学习环境。课堂上禁止老师和孩子使用中文——根除了“英汉互译”的传统教学模式;最重要的是,瑞思是用英语来学习语文、数学、科学等课程,为将来孩子使用英文打下基础。“就好比国内的白领和文盲,大家都会说中文,但没有接受过完整学科体系教育的文盲,只能将语言运用在简单的生活当中,而白领由于接受过学科教育,可以灵活地将语言运用在工作当中。瑞思培养的目标也正是‘工作英语’。”

据了解,“学科英语”目前是全球运用最为普遍的一种英语学习方式,在新加坡、中国香港、中国台湾这些华人国家和地区,学生也是通过“学科英语”的模式来完成英语学习。

### ■ 超过12岁很难再建立英语思维

瑞思学科英语进驻中国后,将服务对象定位为4-12岁的中产阶级家庭,“孩子学习第二语言的最佳时间是4-12岁,超过12岁的孩子中文思维系统已经很成熟,学英语会受到中文的干扰,最后变成传统的‘英汉互译’,也就是我们常说的‘母语干扰’,因此瑞思不会招收超过12岁的孩子。”Iris 女士解释说。

### ■ 获得美国孩子的思维能力和创造力

“众所周知,美国的教育以鼓励式、启发式、探索式而闻名,在瑞思的课堂同样如此,我们不仅保持了原汁原味的美国幼儿园、美国小学课堂,同时关于孩子未来领导力的培养,也贯穿瑞思教学始终。”Iris 女士介绍,在瑞思,学校会针对孩子的项目管理能力、演讲演示能力和团队协作能力进行重点培养。

未来领导力的培养怎么进行?Iris 女士介绍说,“瑞思的教学是以多媒体互动软件为主,结合全球最先进的互动电子白板,让孩子在课堂当中去主动探索知识,老师则是孩子学习的助力者。瑞思课堂中,孩子是6人一桌,形成一个团队,很多时候课堂作业是以课桌为单位来完成,锻炼孩子的团队协作能力;每个团队都会随机指定小组长,锻炼管理设计、分工以及协调等能力,也就是瑞思所定位的项目管理能力;作业完成后,小组长必须上台用英文进行演讲,锻炼其演讲演示的能力。这样,瑞思小学生不仅能获得母语似的英语语言能力,更能获得美国孩子的思维能力和创造力。”

### ■ 周末免费体验活动链接:

本周六 / 日,“美国幼儿园课堂”(4-6岁)、“美国小学课堂”(7-12岁)免费体验活动正在进行中,每场限额 10-12 人,电话预约,报满即止。

### 南京新街口中心咨询热线

电话:025-84731099、84728228

地址:南京市汉中路 89 号金鹰国际商城 14 层

网址:www.risenj01.net

西祠讨论版:b935171.xici.net